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REVISTA JSR A ELITA 
A P E L 

Bres lau , Aprilie 1887. 
P . P . 

In Noembre anul curent d. profesor Dr. H. Graetz îm
plineşte versta de 70 anî. E o datorie de onoare pentru 
toţi discipolii şi amicii jubilaruluî, precum şi pentru toţi 
discipolii istoriei şi ştiinţei' Evreilor, a serba această zi în 
modul cel maî demn. Spre acest scop s'a format aici, în 
oraşul activităţeî sale îndelungate, un comitet din sînul 
elevilor seminariuluî, Ia care s'au asociat cu plăcere trei 
rabini din cel mai vârstnici, eşiţî din seminar şi sub
semnaţii. Comitetul 'şi-a propus a înfiinţa o «fondaţiune 
Graetz» după mijloacele de care va dispune, a edita o 
scriere jubilară, a oferi jubilaruluî o donaţiune onorifică şi-
o adresă. 

Apelăm la toţi vechii elevi aî seminariuluî de aicî, Ia 
care funcţionează ca profesor Dr. Graetz într'un mod ne
obosit de la fundarea sa, ne adresăm la toţi amiciî jubila
ruluî de aproape şi din depărtare, ne adresăm la toţi amiciî 
şi protectorii literaturel Israelite, rugându î, să ne dea con
cursul lor cât mal eficace ca această serbare să devia 
o ovaţiune demnă de jubilar. 



Ofrande se pot trimite direct or! prin mijlocirea unuia 
dintre domni! sub-semnaţ! la adresa casierului comitetului, 
Dr. Richard Grünfeld, Trinitasstrasse 5/IL, şi orï-ce comuni
care la secretarul nostru, Dr. Berthold Einstein, Freibur-
gerstrasse 40 p. 

Institutorul superior Dr. Badt, Breslau; Solomon Buber, 
Lemberg; Dr. Ludivig August Frankl, cavaleru, de HocJcivart, 
Viena; Consilieru sanitar intim Dr. Graetzer, Breslau; Rabi
nul Dr. M. Güdemann, Viena; S. I. Halberstamm, Bielitz; 
lacob Hamburger, Berlin. Predicatorul Dr. A. lellinek, Viena. 
Rabinul Dr. Jöell, Breslau. Zadoc Kahn, marele rabin din 
Paris. Raphael Kirchheim, Franfurt ajM. Rabinul semina-
riulul Dr. I. Letvy, Breslau. Rabinul Prof. Dr. I. Lewy. 
Breslau. M. Gottschalk Letvy, Berlin; Isidore Loeb, Paris. 
Rabinul B. Loetvmstein, Lemberg. Dr. Adolf Neubauer, Ox
ford. Rabinul Dr. I. Perles, München. Rabinul Dr. M. Rah
mer, Magdeburg. Marele rabin prof. Dr. Wolff] Copenhaga. 
Consilierul eclesiastic Dr. de Wassermann, Stuttgart. Consi-, 
Herul comercial Wilmersdorf er, München. 

Comitetul Seminariulul din Breslau : Dr. B. Einstein, 
Dr. R. Grünfeld, Dr. M. Littmann, Dr. C. Seligmann, 
Dr. B. Rimmels. 

* * 
Publicând acest apel rugăm călduros şi cu insistenţă pe 

toţi amicii literature! Evreilor, să contribue după puterile 
lor la această frumoasă serbare şi suntem sigur! că şi în 
ţară mulţi coreligionari se găsesc cari vor voi să 'şi ex
prime adânca lor recunoştinţă acelui bărbat, care a îna
vuţit literatura noastră prin opere atât de importante şi 
numeroase. 

REDACŢIUNEA 



SESIUNEA TRECUTA A CORPURILOR LEGIUITOARE 

De mult ne-am deprins a vedea că fie-care sesiune a 
Camerei şi a Senatului votează nişte legi cu tendinţa vă
dită de a lovi în Evrei, de a'î exclude de la toate ocu-
paţiunile ce mal promit un căştig, de a'I reduce la să
răcie, de a'î sili să'şî ia lumea în cap, şi să emigreze în 
masă din ţară. De câte-orî se deschide Corpurile legiui
toare ne putem prinde d'inainte că iar se vor crea pri
vileging în interesul Românilor prin naştere orî prin na
turalizare şi în paguba străinilor adică a Evreilor, şi nici 
de cum legi, cari nu pot face deosebire între locuitor şi 
locuitor ale aceleeaşî ţerî. Nu ne mirăm dar câtuşî de pu
ţin dacă aşa s'a urmat şi în sesiunea, care s'a deschis 
la 15 Noembre 1886 şi s'a închis la 2 Aprilie a. c. Sta
rea noastră înainte de 15 Noembre era destul de tristă, 
aşa de desperată, în cât nu ne-am putut închipui că maî 
e posibil de a o îngreuna maî mult, sesiunea trecută ne 
a convins că ne-am înşelat .amar, ast-fel iar s'aü votat 
câte-va privilegiurî în folosul creştinilor şi spre nenoro
cirea unor Evrei. 

S'aü găsit pe icî pe colea câţl-va Evreî carî aü luat 
în arendă veniturile comunale; ceî maî mulţî dintre a-
ceştî arendaşî s'au ruinat, numaî puţini, foarte puţin aü 
fost aşa de fericiţi că aü tras din această întreprindere 
un căştig modest, pe când comunele în totd'auna aü fost 
în avantagiü, întru cât aü putut conta de o sumă fixă 
la epoce determinate fără a fi supuse fluctuaţiunilor. Ce 
e maî natural de cât ca guvernul să tolereze această 
stare şi în viitor? Legiuitorii noştri însă aü fost de altă 
părere. Eî aşa 'şî-au zis : Unii Evrei aü câştigat ca în
treprinzători aî percepere! veniturilor comunale, aceasta nu 
se poate permite, decî facem o lege prin care oprim pe 

SI E V R E I I 



Evrei de a mal fi întreprinzători al veniturilor comunale, iar 
cât priveşte pe acei Evrei cari s'au ruinat ca arendaşi, vom 
găsi mijloace mal curând ori mal târziu să pearză şi în 
viitor averea lor în alt mod. Că comunele vor suferi per-
deri mari prin acea lege, n'a putut preocupa pe aşa zişii 
patrioţi al noştri şi aşa s'a votat de Camera şi de Senat 
legea pentru constatarea, perceperea şi urmărirea venitu
rilor comunale, al cărei singur avantagiü este, după cum 
a mărturisit'o d. T. Cămărăşescu, de a înlătura pe străini, 
recte—pe Evrei. » 

Câte declamaţiunl patriotice şi pompoase n'am auzit des
pre necesitatea ne-aperată de a înfiinţa o industrie naţio
nală, ca să scăpăm o dată de jugul străinetăţel ? Noi E-
vreiî am fost cel d'intăi cari am aplaudat aceste ten
dinţe, şi cei bogaţi între noi au fost gata de a întrebuinţa 
toate mijloacele lor spre acest scop frumos pentru a crea 
o industrie naţională. Dar o industrie naţională înfiinţată 
cu ajutorul Evreilor nu e pe placul legiuitorilor noştri, deci 
se votează o lege, care prescrie ca majoritatea lucrătorilor 
prin stabilimente industriale trebue să fie Români şi că 
numai acel fabricanţi pot dobândi terenuri pentru fabri-
cele lor, cari sunt naturalizaţi. Evreii, cari nu pot dobândi 
naturalizarea, trebue să renunţe dar de a fi vr'o dată in
dustriaşi în ţara românească. Legea din cauza acestor res-
tricţiunl, e condamnată a remânea în veci moartă, a nu 
produce nicî o dată rodurile aşteptate; dar ce le pasă a-
ceasta legiuitorilor noştri, destul că ţinta de a lovi în E-
vrei, e atinsă. 

* * 
Au fost câţl-va Evrei în ţară cari 'şi-au găsit hrana lor 

ca impiegaţi administrativi al regiei tutunurilor, alţii au 
fost debitanţl de tutun. Ce nenorocire mare poate să re
zulte pentru ţară, dacă câţl-va Evrei 'şi scot pâinea din 
fabricarea ori vînzarea de ţigări? De sigur că ţara nu poate 
perde nimica, d. Chr. Cerkez însă e de părere contraria, 



•deci cere o lege care să excluză pe Evrei de la dreptul de 
a vinde tutun. 

Am putea aproba o asemenea lege, dacă s'ar fi con
statat vr'o dată, că de aceea avem în România tutun 
prost şi scump, fiind-că sunt la regia impiegaţi Evrei şi 
debitanţi Evrei, dar o asemenea constatare nu s'a făcut, 
nimenea n'a încercat măcar să facă vr'o reproşa unul im
piegat, ori unul débitant Evreu, n'a fost nici o plăngere 
nici în contra unuia nici în contra altuia. Cauza pentru 
care legea în cestiune s'a făcut este cea vechia : 

Evreul nu poate să 'şl câştige pâinea nici prin munca 
onestă şi legală, el trebiü să moară de foame ori să emi
greze. Ast-fel s'a votat legea monopolului tutunurilor, care 
hotăreşte, ca impiegaţii administrativi aï regiei trebue să fie 
români saü naturalizau şi să se bucure de întregimea drep
turilor civile şi politice, apoi şi debitanţiî trebue să fie ro
mâni ori naturalisât. Legiuitorii noştri ştiind că prin co
munele rurale ori prin cătune cu greu se pot găsi debin» 
tanti creştini ; pentru ca să nu devină vr'un Evreu dé
bitant, ceea ce ar fi fost natural un mare pericol pentru 
ţară, legea prevede că acolo unde nu se pot găsi débi
tant!, împlinind condiţiunile cerute, perceptorii, car! precum 
am vëzut nu mal pot fi Evrei, sunt obligaţi a ţine debi
tele de tutun. După no! legea tot nu este perfectă, mal 
lipseşte un articol în sensul că numai Românii ori natu
ralizaţii aü '.voie de a fuma tutunul regiei. Se poate 
însă că legiuitorii noştri tot aü milă de bieţii Evrei : li-aü 
lăsat tutunul ca să aibă ceva prin care pot uita toate ne
norocirile ce apasă asupra lor ! 

Prin legile menţionate şi multe altele, despre care poate 
vom vorbi altă dată, a căutat sesiunea trecută a Corpurilor 
noastre legiuitoare să ne dovedească încă odată, că noi 



Evreii din România avem numaî dreptul de a contribui 
la impositele şi sarcinele Statului, iar nici de cum să fim 
ocrotiţi de legi drepte. Cu sângele şi cu avutul nostru con
tribuim la existenţa Statului, dar acesta nu are nici o da
torie faţă cu noi, el nu se consideră dator a contribui la 
existenţa noastră. Dacă ne plângem în contra acestei ne
dreptăţi ni se respunde scurt şi precis: Cui nu place a-
ceastă stare, să se cufunde în Dunăre ori să emigreze. 

Ne-am propus a fi foarte scurt şi de a releva numai 
câte-va legi restrictive cu această ocaziune; tabloul însă 
ar fi prea necomplect de ne- om opri aci, de aceea mal amin
tim, că patrioţii noştri nu s ' a u m ă j i n i t a ne sărăci material
mente, sunt şi legi în perspectivă, cari aü de scop de a 
ne înjosi şi ucide moralminte şi intelectualminte. 

Guvernul a prezintat Camerei un proiect de lege al ins-
trucţiunei publice care prevede că înveţămentul religiuneî 
e obligatoriu pentru toţi elevii şcoalelor primare şi secun
dare. D-nii Cozadini şi Vizanti sunt de părerea că elevii 
Evrei nu trebue să înveţe religiune, Statul se interesează 
numai ca elevii de confesiune ortodocsă să aibă morală; 
Evreilor nu se cere moralitate. Până acuma instrucţiunea 
publică a fost gratuită pentru toţi copil fără deosebire de 
naţionalitate şi de confesiune, consiliul general al instruc
ţiune! publice cere ca acest principiu frumos, care face 
onoare ţereî, să fie abrogat, propunêiil ca copil de stră-

iar în şcoalele secundare 50 le! pe fiecare an. E ştiut 
însă că Evreul, fiind vorba de a da copiilor se! o creş
tere bună nn cruţă nie! un sacrificiu, s'ar putea doar în
tâmpla că chiar ce! săraci vor face tot posibilul, numai 
ca copil lor să poată intra în şcoala primară ori secun
dară. S'a gândit şi la aceasta comisiunea Camere! şi pen
tru a stăvili această dorinţă arzëtoare a părinţilor Evrei, 
de a da copiilor lor instrucţiune bună, se propune că in 
cazul dacă numeral elevilor din gimnasiu trece peste* 60 

ini, Evrei, să plătească în şcoalele 



şi nu se poate înfiinţa o clasă divizionară, fii de cetăţeni 
români vor avea preferinţă, cu alte cuvinte elevii Evrei 
vor remânea pe drumuri. Legea în cestiune nu s'a votat 
încă, dar e probabil că ea se va vota în sesiunea viitoa
re de nu se va găsi o altă lege, prin care s'ar putea lo
vi şi mal mult în noi. 

Timpul de faţă e trist^ viitorul puţin promiţător. Să des
perăm ? Nici de cum ! Mal suntem capabili de a lupta, 
de a învinge toate pedicele şi greutăţile, mal avem un 
mare fond de vitalitate, care nu se poate slei aşa de cu-
rênd. Cu toate silinţele inamicilor noştri de a ne ruina 
materialminte şi moralminte, datele statistice oficiale dove
desc că n'aü reuşit şi că nu pot reuşi. Penitenciarele nu 
prea sunt locuite de Evrei, partea ce li s'ar cuveni acolo 
o lasă altora, între cari, sunt mulţi cari se bucură de toate 
drepturile civile şi politice. Viaţa lor de familie e şi acu
ma în general exemplară, de divorţ nu prea se aude la 
noi. Aşa dar cât priveşte starea noastră morală, am rë-
mas intacţi. Materialminte, ce e adevërat, nu progresăm, 
ba din contră-dăm înapoi dar de desperat nu este. Să îndoim 
silinţele şi trudele noastre şi vom învinge toate greutăţile. 
Dovadă că poate fi aşa, ne arată tot datele statistice ofi
ciale, cari arată că la noi Evreii cazurile de naşteri în 
tot-d'a-una covârşesc cele de moarte. Deci să sperăm şi 
să luptăm, şi trebùe să fim victorioşi. 

Acum când sesiunea Corpurilor legiuitoare este închisă, şi când 
Monitorul oficial a publicat un tablou de isprăvile mandatarilor 

*), V. „Revista Israelita" pg. 57-61 şi 92-95. 

III* 
„Cu nici un preţ nu voi vota indi

genatul unui ovrei sub nici un pretext ." 
D. G. Butculescu (Şed. Ad. Dep. 7 Feb.) 



ţerei credem de cuviinţă să spunem ca încheere câte-va cuvinte 
încă, în privinţa indigenatelor. 

După „Monitorul oficial" numërul indigenatelor votate în cei din 
urmă doi ani, se repartisează ast-fel: 

In sesiunea anului 1885-86 s'au acordat calitatea de cetăţean 
român la 168 de străini-creştinî de Cameră, şi 187 de Senat 
Intre aceştia numai unul e evreu 2 ) . 

In sesinnea anului, curent—1886-87—s'aü votat cetăţenia romană 
la 122 de streini de rit creştin de către Senat3). Intre aceştia nu 
se află nici un evreu. 

Socotit împreună, numeral persoanelor cari aü dobândit calitatea 
de cetăţean român, în cursul celor din urmă doi ani, se ridieă 
la peste 300—între cari numai unul de origină ebraică. 

Cifrele îşi aü elocinţa lor. Ele în limba lor convingătoare ne 
spun mai mult, de cât orî-ce s'ar încerca să spue vre-unul din noi 

Faptul însă nu trebue să ne mire de loc. Când în comisiunile 
de indigenat se află bărbaţi cu sentimente nu tocmai bine-voitoare 
faţă cu Evreii, când în Senat, unul din membrii comisiunei, d. Măr-
zescu, a fost silit să'şi dee demisiunea, pe motivul că multe cereri 
de indigenat din trecut să lasă la o parte şi se votează cereri maî 
recente, lucrul se explică uşor, şi e firesc ca să urmeze aşa precum 
s'a urmat. De vreme ce camerile noastre resună de cuvinte huli
toare în contra elementului semitic, se votează legi restrictive cari 
aü în vedere pe Evreii, şi se iaü mësurï economice—în contra 
noastră, natural că nici unul din petiţionarii Evreii, nu se mai pot 
aştepta ca să li se acorde indigenatul !... 

* 
Şi când vedem că se acoardă drepturi cetăţeneşti la persoane cari 

abia aii venit în ţară şi cari abia s'au lepădat de protecţia streină ; 
când vedem că un tânăr israelit botezat, a căpătat imediat cetă
ţenia—trei săptămâni după botez, numai încape îndoiala că e un 
sistem adoptat de Camerile române de a se acorda drepturi numai 
creştinilor,—sistem care durează de câţi-va ani de zile !... 

* 
Şi cu toate astea câţi tineri cari azi sunt desnădăjduiţi şi se 

pierd în lupta anevoioasă a vieţei, nu ar putea folosi ţării dacă ar 

1) V. „Rev. Isr." anul I pg. 374, după ..Monit. oficial" de la 27 ai 28 Iu
nie 1886 (No 67 si 68). 

2). D. B Franclietti 
3). Un tablou de lucrările Camereî din anul acesta n'a apărut încă. In „Mo

nit. of." No. 12 de la 16 Aprilie 1887, pg. 217—218, v. tabloul lucr. Senatului. 



«ăpăta drepturile de cetăţean român ! Avem o tinerime studioasă, 
muncitoare, harnică şi inteligentă, pe care—la oaltă cu tinerimea 
română—s'ar putea intemeia cele mai frumoase speranţe ale terii... 
Sunt evreii, ai căror strămoşi zac de sute de ani pe pământul 
României, cinstiţi, entusiaşti, şi ale căror urări— cu toate asupririle 
pe cari le indura zilnic—sunt sincere şi din inimi scoase... 

Cum ? Din 300000 de Evreii—cum susţin protivnici noştri—să 
nu să găsească câti-va, cari să merite cetăţenia română ! E peste 
poate !... 

Când e vorba de date statistice, de naşteri şi decese, se strigă 
în gura mare că Evreii au copleşit ţara, că se nasc mulţi, că mor 
atâtea români şi „numaî atâtea Evrei !" şi când e vorba de drep
turi cetăţeneşti, nu se găseşte pentru aceasta nici un evreu în ţara 
românească, s'aü isprăvit !.... 

In împrejurările în care ne aflăm, cum am zis mai sus, nici nu 
poate fi vorba de votarea unor indigenate israelite. Se fac legi res
trictive, se întrebuinţează toate mijloacele pentru a-i aduce la mi
zerie şi a-i sili pe Evrei să plece în Palestina saü în America, şi ei— 
auzi îndrăsneală!—vorbesc de drepturi !... 

Totuşi nădăjduim că lucrurile mai curând saü mai târziu se vor 
schimba, că în fine se va recunoaşte că rëu se face de se lasă 
Evreii într'o stare anormală, şi se asupresc pe toate căile. Până 
atuncea, vom indura în tăcere toate persecuţiunile, dar în acelaşi 
timp vom continua ca şi până aci a iubi ţara în care zac ose
mintele strămoşilor noştri, a fi buni patrioţi, şi vrednici de a do
bândi cetăţenia Română. 

Societatea „lacob loebel". Dumineca 19 Aprilie a. c. orele 2 
p. m. a fost adunarea generală a societăţei pentru susţinerea tinet 
rimei Ură mijloace la studiu. Am regretat că această asociaţiune 
care urmăreşte un scop atât de lăudabil, a fost vizitată cu această 
ocazie de un numër foarte restrâns de membrii. 

Din raportul societăţei se constată că din toţi acei ce aü primi-
burse fie în ţară fie pentru străinătate, în timp de 8—10 ani de 
«ile încoace, nu aü înapoiat încă sumele primite, după cum s'aü 

* 

Ego. 



angajat când au fost admişi ca bursieri, de cât domnii dr. Blumenfeld 
şi d. Istecescu—care a donat chiar 1000 1. n. societăţei. 

Sperăm că şi ceî-l'alţî se vor grăbi a 'şi achita bursele primite, 
cu atât mai mult cu cât mai toţi exbursieri dispun de mijloace pen
tru a înapoia banii primiţi. 

Noul comitet s'a ales ast-fel : 
Preşedinte : d. Filip A. Focşeneanu. — Vice-preşed : d. Marmo-

roseh. — Casier : d. Zahareanu. — Membrii : d-nii dr. M. Beck, 
dr. A. Blumenfeld, S. L. Gutlimann, M. E. Cohen. 

O scrisoare a vëduveï dr. Iuliu Barasch. Comitetul societăţi 
istorice Iuliu Barasch făcând cunoscut soţiei acestui regretat băr
bat, d-na Sophie Barasch, înfiinţarea acestei societăţi, a primit un 
rëspuns foarte măgulitor. Demn de remarcat este următorul pasaj 
din scrisoarea stim. matroane : 

„Cu o deosebită satisfacţiune şi mulţumire luai cunoştinţă des
pre înfiinţarea societăţii istorice, cu numele decedatului meü soţ, şi 
că aceasta după ce voeşte a serba a 25-a aniversare a morţii 
sale, i prepară un monument cum nici nu s'ar putea altul mai 
demn şi mai frnmos (aluziune la fondul Barasch pentru care s'aü 
deschis liste de subscripţii. N. Bed). 

„Dacă decedatul ar fi putut presimţi aceasta în ultimii ani ai 
vieţii sale, cum l'ar fi mângâiat pentru multele desilusiuni şi încer
cări amare — ba, poate chiar că germennl morţii s'ar fi ivit într'o 
vreme mai depărtată." 

Apoi arată că e în posesia a 8 broşuri manuscrise din opera-î 
„Oszar Chochma," de la care a apărut numai un volum, şi exprimă 
dorinţa de a se înscrie ca membru în societate. 

Puţin apoi societatea primi 100 lei ca cotizaţie anuală de la 
d-na Sophie Barasch şi fii ei Oscar şi Marcel, cari locuesc în Pa
ris ; fiica d-nei, d-na Melanie dr. Alois Redlich a trimis 30 lei ca 
cotizaţie anuală din parte-î. 

Tot de o dată societatea primi din partea familiei, copii, fratele 
şi o soră a dr. Barasch, scrisori foarte mişcătoare, în cari mulţu
mesc pontru comunicarea făcută despre existenţa acestei societăţi 
folositoare, aprobând cu totul frumosul ei scop. 

* * 
O bombă explosibilă (ghiulea de tun) aruncată noaptea în 

pivniţa caselor d-luî Sabetay. In noaptea de 15 curent, pela ora 10 
noaptea, nişte tâlhari aü aruncat o bombă plină cu praf de puşcă, în 



pivniţa D-lui Sabetay ; detunătura fiind foarte mare, a atras aten
ţiunea a mulţime de oameni, cari se grămădiră împrejurul casei 
chiar în acea seară aflându-se şi de la poliţie un comisar. Vom 
spune faţă cu administraţia locală, care avea cunoştinţă despre acea 
intenţiune cum s'a petrecut lucrurile: 

„încă de acum un an, d. Sabetay, primeşte doue scrisori ano
nime, în care 'i se zicea, să depună la piciorul podului Trajan, o 
mie de napoleoni, contrariu va fi omorât. D. Sabetay se duce cu 
scrisorile, reclamă d-luî Ghelmegeanu, şi d-sa nu ia nici o măsură. 
Răii nărăviţii, prind curajiîi. In anul cor. d. Sabetay constru-
eşte o casă cu două etage pe strada principală, • Trajan, din cele 
mai frumoase ce are Severinul, cu care clieltueşte peste 200,000 
lei. Dar fiind că nu depusese banii ceruţi de tâlharii la locul indi
cat, acei criminali, formeasă planul a'ï distruge casa şi omora. 

„Ei îşi pun în esecutare planul, şi în noaptea de 15 curent 
cu o bombă din timpul resbelului fiind întuneric şi lipsind sergentul 
după acea stradă, fiind în alte locuri, profită de întunericul nopţii şi 
aruncă bomba care produce o sguduire în cât sparge un geam de 
la uşă, d'un deget grosime, şi mişcă zidul de la la fereastră unde 
a făcut esplosie. Se dă alarmă, se comunică faptul criminal d-luî 
Prefect în acea noapte, însă d-sa cu sistemul de cinism ce'l are, 
nu ia nici o măsură, până a doua-zi dimineaţă. 

„Parchetul fiind sesizat atât din svon public, cât şi de prigonit, 
d-1 prim-procuror Doxescu, căruia trebue să 'i fim recunoscători, 
deleagă de urgenţă pe d. Procuror Gărdăreanu, care iea afacerea 
în mână, şi începe cercetările cuvenite. A fost destul acestui inte
ligent procuror, să ia firul autorilor cu scrisorile în mână şi în 
cinci ore criminalii sunt descoperiţi. Onoare acestor integri şi inte
ligenţi magistraţi ! 

„Ştie d-1 Ministru de interne, că cetăţenii se apără singuri, şi că 
în locul Poliţii, onor. Parchet a luat apărarea lor? Fiind că au
torii erau oare cum partizani d'aï d-luî Prefect, d-sa ar fi voit poate 
să nu se activeze instrucţiunea, ba dacă s'ar fi putut să se coco
loşească lucrurile ; dar Procurorul Gărdăreanu, trecând peste ori-ce 
consideraţiune 'şî a făcut datoria conştinţios căutând a apăra 
viaţa şi averea cetăţenilor, de care Prefectul habar n'are. 

„D. Prefect Ghelmegeanu, molatic, nepriceput şi parţial, se mul
ţumeşte numai să treacă luna să'şi poată lua leafa, fără a se inte
resa de soarta cetăţenilor" (Ecoul Severinulid). 

* * 



„Respectul legeï" din Fălticeni, în urma unor epitete asvărlite 
asupră-î de ziarul „Deşteptarea", i răspunde între altele următoa
rele : 

„Domnii de la „Deşteptarea" cari aü pretenţiunea se vede 
că a monopolizat naţionalismul şi tot patriotismul din ţara roma
nească, tacsează de ziare jidoveşti şi jidovite pe acele cari în 
chestia israelită nu intonează aceleaşi tonuri pe struna scandaloasă, 
care aü satisfăcut în tot-d'a-una auzul colaboratorilor zisului ziar. 

„Respectul legeï" din Fălticeni nu voeşte a hăuli la lună za
darnic, şi ca mai tânër pe arena publicitate! aşteaptă deja de mult 
timp ca chestia israelită în ţara românească să se discute de presă 
pe tărâmul principielor civilizatorii, şi economice, singura cale pen
tru noi, care susţinută de stat şi încurajata de iniţiativă privată, 
ne va asigura mijloacele unei serioase concurenţi naţionale, stabi
lind o dată pentru tot-d'a-una raporturile noastre cu toţî streinii 
din ţară şi prin urmare şi cu Evreii. Declamaţiunile, versurile şi 
inprovisaţiile, nu servesc mai cu seamă în asemenea chestiuni, de 
cât a surescita spiritele pentru moment, şi la ocasiunia numite". 

Yestitul Radu Porumbaru a fost în fine depărtat din funcţia 
de director al fabricei de hârtie din Bacău, după cum anunţă mai 
multe ziare. D-sa în calitate de director al fabricei inaugurase o 
serie de scandale şi bătăi în contra Evreilor ce-i cădeau în mână, 
fapte ce aü fost publicate lă timp de ziarele române. 

Nu putem de cât aproba din inimă depărtarea unui asemenea di
rector, care crezuse că prin torturi, şi tatuarea Evreilor, va putea 
să dea un avânt industriei naţionale ! 

* 
* * 

Emigrarea. In ziua de 15 Aprilie, aü plecat din Bucureşti (str. 
Palestinei) şease persoane la America. Din Piatra, şi alte oraşe aü 
pornit de asemenea câţi-va Evreii. 

* * 
Un rëspuns nemerit. Ziarul „Olteanul' (17 Apr.) din Craiova, 

primind o scrisoare cu injurii la adresa Evreilor, de la un „cetă
ţean comerciant anonim" plus un articol de publicat, redacţiunea 
a crezut de cuviinţă a refuza publicarea articolului, şi a rëspuns 
„cetăţeanului comerciant" următoarele : 

„Combaterea ce faci evreilor este nedreaptă, nu are nici o logică ;. 
căci, cu ce drept ne-am pune noi cu pari să'i dăm afară din 
ţară cum zici dumneata ? faceţi d-voastră comercianţi ce fac ei, fa
ceţi mai bine şi vindeţi mai eftin şi atunci toţi vor cumpăra de 



unde este mai bun şi mai eftin. Apoi s'ar putea o măciucă mai 
bună, nu numai pentru evrei, dar pentru toţi streini cari se îmbo
găţesc în ţara noastră făcând cea ce nu faceţi d-voastră comer
cianţi români ? Până atunci, dacă nu vë veţi întruni capitalele, dacă 
nu veţi face tovărăşii credincioase şi nu veţi lucra cu energie, 
streini tot-d'a-una vë vor lua bucata de la gură fără să aveţi drep
tul a le zice nimic. 

„Ado probe de vre-o hoţie, de vre o şarlatanie, făcuta de evrei 
şi fie chiar hahamu lor, îl voi publica nu cu plată cum zici dum
neata, ci fără plată. 

„Dar dacă evreul se scoală mai din zi ca dumneata şi stărueşte 
în afaceri până mai în noapte de cât dumneata, este vinovat ? Iată 
pentru ce nu më unesc cu ideile dumitale." 

Isgouirî din sate. Sub acest titlu am publicat în numërul tre
cut câte-va ordine prin cari Evreii din comunele rurale ale jude
ţului Argeş — în special cei din Cosfcştî — eraü invitaţi să plece 
îndată. Am primit—sunt câte-va săptămâni—o scrisoare în această 
privinţă, în care, între altele ni s'a relatat următorul cas, pe care 
îl înregistrăm, deşi au trecut de atunci vre-o două luni de zile. 
Iată-1 : 

„In Coşteştî, ţăranii steteaù cu ciomege şi goniaü pe Evreii din 
sat. Un evreu nici nu mai are voe să stea o noapte măcar în 
acea comună. 

„Un d. anume S. Kosenberg, care se ocupă de câţi-va ani cu 
negoţul de grăne, s'a dus într'o zi cu trenu de l i a . m. — pe la 
10—12 Martie trecut — la Costeşti, avănd acolo treabă. Ţăranii 
din sat cum l'aü zărit l'aü luat la goană. La orele 4,—-când trenul 
trece pe drumul de la Craiova spre Piteşti,—d. Bosenberg voeşte 
să se ducă la gară să se reîntoarcă în oraş. Iera cu neputinţă ! 
Ţăranii nu-1 Iasă în pace, nici să plece, ci îl duc la Primărie şi 
îl arestează. Intre acestea trece ora 4, e cu neputinţă să mai ple
ce din causă că a înoptat şi trenul trecuse deja. Ce face primarul ? 
Să-1 lase să stea noaptea în sat ? Asta nu se poate ! îl iea şi îl 
trimete la oraş escortat de doi colgii cu puşti, ca pe un făcător 
de rele, noaptea şi pe jos. 

„Când făcuse cale aproape timp de o oră, primarul văzând că 
prea o făcuse boacănă, trimise un călăreţ după dânşii să-i întoarcă. 
Ajuns din noü la Primărie, onor. primar îi zise : „Vezi d-le, mi-a 
fost milă de D-ta, să te las să umbli noaptea un drum aşa de 
lung... Dar acum m'am expus eü supărării celor-Valţi ; trebue să 



'mï daï cel puţin vre-o 60 1. n. ca să-î împac, căci altminteri cine 
ştie ce voi păţî." 

„In sfârşit, a fost lăsat să doarmă în sat. Nu ştiu cât la costat. 
D. EOsenberg s'a plâns în urmă onor. Prefect din Piteşti, care i-a 
acordat câte-va septămâni până să se descurce de daraverile sale, 
cu condiţiune însă, să se ducă în fie-care zi şi să se întoarcă pe 
seara, neavănd voe să doarmă în sat." 

Ast-fel s'a petrecut acest fapt. Deşi nu Fam publicat la timp, 
nu strică însă dacă îl înregistrăm abia acuma. E bine ca să se ştie 
—fie chiar mai tărziu. 

* * 
O răfuială . Citim în „Resboiid" (13 Aprilie) următoarele : 
Domnule Redactor, In numărul 218 din 3 Aprilie 1887 al mult 

rëspàndituluï ziar „Veteranu" am citit o notiţă prin care pretinde că 
eü aşi fi oferit d-luî căpitan Moroiü neînsemata sumă de 12,000 
galbeni, spre a '1 hotărî d'a înceta scrierile sale contra ovreilor. 

„Pe cât îmi pare de rai că acea propunere a mea n'a putut găsi 
primirea la care de sigur m'aşî fi putut aştepta, căci borţile ace
lor galbeni îmi făceau strimt în lada de fier, pe atât însă îmi pare 
de bine că mâinele prea curate ale mult stimatului mare maestru 
Moroiü n'au fost mănjite de aurul ovreesc, căci e fără îndoială 
mult mai preferabil pentru un om de onoare ca d-sa, d'a crea, în 
absenţa un numèr oare-care de Franc-Masoni cu un preţ din cale 
afară redus ca la iarmaroc, adică cu 38 lei noi şi câte-va mărci 
postale de fie-care, şi a propaga în acest chip Pacea, Dreptatea 
şi Amorul pentru întreaga omenire, după cum arată instrucţiunile, 
trimise mie de d. Moroiü odată cu scrisoarea d-sale ce o alăturez 
în copie. 

Fie-care om onorabil, mai ales domni Franc-Masonî vor putea 
judeca cine este d. Moroiu şi în ce mod a vrut d-luî ca sat 
trimit bani ceruţi de d-sa. Lesne, dar fie-care va judeca cine voeşte 
să mănânce pe jidani cu totu.... şi cine spune adevërul. Iar publicul 
cititor se va putea convinge uşor despre exactitatea celor publi
cate de d. Moroiiî, de oare-ce nici mica sumă de 38 lei noi ce mi-a 
cerut d-lui prin scrisoarea d-sale pe care o public mai jos, n'am 
voit să i le încredinţez, dar încă suma de 12,000 galbeni. 

Ş. Şaraga, librar. 

Iată şi copia după scrisoare, ce o posed din partea d-luî căpitan 
Moroiü : 

„Domnule Şragărl De vrei sa te faci ilason, trimite'mî o ade-



siune scrisă de d-ta şi iscălită după modelul acesta alăturat şi 68 
lei, şi îndată îţi voia trimite toate formele şi cuvintele, arătându 
'ţî pe delegatul meu care îţi va da semnele, căci am în Iaşî doi 
delegaţi. 

„Dacă nu ai toţi bani, trimite 'mî 38 lei în bani, iar 30 în tim
bre, pentru colecţia mea , însă dacă se poate până în 5 zile, căci 
peste câte-va zile mă duc Ia Rîmnicu-Vâlcea unde fac şi o L.\ Avem 
şi jurnalul Masonic, îl scot tot eü ; abonamentul este numai 8 lei 
pe an, poţi să trimeţi şi pentru el. După ce vei trimete acestea, 
îţi voiü trimete un certificat, 2 cărţi şi cuointele sacre. 

„Ţi-am cerut a'mi. trimete nişte mărci pentru colecţia mea astă 
iarnă, şi mărci s'aü făcut. 

Salutare. Moroiü. 

Din „Deşteptarea". Foiţa antisemitului Policlironiadis, după ce 
publică o mulţime de invective la adresa Evreilor, face următoarea 
declaraţiune, în numeral de la 20 Aprilie a. c : 

„Estă adevërat că sunt câţi-va prefecţi şi alţi funcţionari în 
frunte cu prefectul Moruzi, cari nu prea au la stomac pe jidovi"... 

* 

Din Pi teş t i ni se scrie că gradul de asociaţiune în acel oraş e 
destul de desvoltat. Există deja mai multe societăţi şi anume : 
„Caritatea", „Parnasath Aniim", „Armonia", „Zionul". Era vorbă 
să se înfiinţeze şi o societate de emigrare. Numai dacă societăţile 
ar putea să persiste mai mult timp. Noi le urăm succes la toate, 
în scopul ce şi-aii propus fie-care din ele. 

Nécrologie. Vineri la 17 c. a murit după o lungă şi dureroasă 
boală d-na Eaşela Steinberg, soţia d-lui Ch. Steinberg, librar-an-
ticvar din capitală. Am asistat şi noi la înmormântare, ce a avut 
loc Duminică la 19 c, trebue să mărturisim că rare-ori am ob
servat după moartea unei femei simple, regrete atât de sincere şi 
adânci, nu numai diii partea familiei, dar şi din partea multor 
străini, ceea-ce ne dovedeşte că răposata a fost o femeia în 
adevăr pioasă şi filantropică, care a ajutat pe sărmani de multe 
ori peste puterile ei. Onoare şi bine-cuvîntare amintirei ei ! 

Societatea istorică Iul iu Baraseh continuă mereu a primi 
acte originale, copii de acte şi extrase importante din opere de 
diverse limbi. 



Din Iaşi a primit de la d-nii Fraţi Şaraga 23 acte originale 
române şi ebraice, toate de interes, datând din veacul trecut până 
Ia jumătatea acestui veac ; d-nu B. Schwarzfeld, copie după un 
Pinkes vechiu şi Wilh. Schwarzfeld, extrase din o operă italiană 
a lui Paicevich. 

Din Craiova d-nu M. Steureanu extrase nouă din Del Chiaro. 
Din Bacău de la A. D. Birnberg o nouă serie de acte mai mo

derne şi ziare vechi. 
Vestitul epigrafist Ioseph Halevy în Paris, cunoscut prin origi

nalele sale cercetări pe terenul istoriei, comentai-iele sale îndrăs-
neţe şi inovatoare asupra unor părţi din Biblie şi Talmud, etc. a 
trimes societăţii istorice o scrisoare foarte măgulitoare, prin care 
declară că acceptă titlul de membru onorific al Societăţii. 

Numeral membrilor societăţii se urcă acum la 115. 
* 

* * 
Mişcarea populaţiunei oraşului Roman în trimestru Ianuarie 

1887: 
Născuţi 155 din cari 80 ortodoxi.— 11 catolici. — 3 armeni.—2 

lipoveni şi 59 israeliţi. 
Căsătoriţi. 25 din cari 16 ortodocşi şi 9 israeliţi. 
Morţi. 167 din cari 84 ortodocşi.— 5 catolici. — 2 protestanţi.— 

1 armean. — 1 lipovean. — 73 israeliţi, şi 1 născut mort. 

Bibliografie. In curând va apare în editura librăriei Goldsleger 
& Comp. din Botoşani, interesantele articole din „Neue freue Presse" 
ale dr. Theodor Haase despre „Antisemitism şi Anahronism". 

Ori-cine voeşte să 'şi procure această carte să se adreseze la 
editori, adăogând şi costul de 1 1. n. 

* 
* * 

Mulţumiri. Ministerul aduce mulţumiri prin „Monitorul oficial" 
d-lui Iosif luster, arendaşul moşiei Gvărdiniţa (Mehedinţi), care a 
oferit 300 1. n. şi lemne, pentru construcţiunea unui local de şcoală 
în acea comună. 

* 
__D. I. Feldmann întreprinzând o călătorie prin câte-va localităţi 

din ţară pentru încasarea abonamentelor pentru Revista, rugăm pe 
amiciî noştri să bine-voiască a i da concursul d-lor. 

* * 
Medalia „Serviciul credincios" s'a acordat d-lor Ludovic Cal

mar, şef de biuroü special la serviciul comercial al căilor ferate, 



şi H. Goldstein, setul fanfarei regimentului 20 de dorobanţi, în urma 
propunerilor miniştrilor respectivi. 

* * 
Abonaţii noştri cari şi-au schimbat domiciliul, sunt rugaţi să 

bine-voiască a comunica adresa d-lor, pentru ca să nu sufere întâr
ziere la primirea Revistei. 

CORESPONDENŢA 
Piatra, 22 Aprilie 1887. 

Domnule Redactor. 

Vë rog să bine-voiţi a publica următoarele relaţiuni în onor. d-v. 
Revistă : 

1). O societate de emigrare în Palestina s'a format de cât-va 
timp în acest oraş. Fie ca aceasta societate să aibă viata şi să poa
tă indeplini scopul ce 'şi-a propus. Voi reveni într'o corespondenţă 
viitoare asupra ei. 

II). Un foc mare isbucni în noaptea de 20 Martie în str. mare. 
Zece prăvălii evreeşti aû fost consumate de flăcări. Faptul a fost 
publicat in numerul trecut al «Revistei Israelite». Mai multe famihî 
aû rëmas fără mijloace de existentă. Pagubele se urcă la sume în
semnate. Pompierii în frunte cu vachmaistrul Atanasiu, mai mulţi 
militari în frunte cu maiorul Damian, căpitanul Cujbâ, şi locoteaen-
tul Goşula, au dat ajutor pentru stingerea focului. Putem zice că 
gratia acestor domni flăcările nu s'aü putut întinde mai departe. 
Până la sosirea soldaţilor, d-nii dr. D. Gantemir, L. Vorel şi alţii, 
căutau să ajute la scoaterea obiectelor din case. 

111). Comitetul de administrare a Comunităţii s'a ales din 
nou zilele trecute. Acest comitet în frunte cu d. dr. Stein, speram 
că va şti, să conducă cu bună chibzuinţă afacerile Canalului. 

IV). Filantropie. Jn zilele de paşte d-nil H. Goldner şi B. H. 
Colomeer aû strâns din sume benevole un mie ajutor pentru cel 
lipsiţi de mijloace. Onor. doamne S. Goldner şi Colomeer aû strâns 
de asemenea colecte de pe la doamnele Pietrene, în suma tou.lâ 
de aproape 400 1. n. cari aü fost distribuiţi celor sërmani. 

V). Deţinuţii Israeliţi din Bisericani si Pangaratl aü apelat cu pri
lejul sérbâtorilor la d-nii I. Rothmann şi Alter ceasornicaru, pentru a 
le trimete mazoth şi mâncare, ceia-ce li s'a implinit. Directorul în
chisoare! de la Bisericani le a dat o odae separată pentru paşte, şi 



dânsul singur a scris rabinului a le da nutrimânt. Rabinul ne-fiind 
de astă dată în stare a le da hrana îndestulătoare, domnii citaţi 
mai sus s'aû însărcinat cu aceasta. Vê alăturez aci doué scrisori 
de la deţinuţi, pe cari le puteţi publica dacă credeţi de cuviinţă. 

VI). Necrolog. La 20 Aprilie a încetat din viaţa tânărul M. Ne-
grini (Schwarz) fost profesor de limba română la şcoala israelito-
română din Craiova. 
' Iubit de toţi, a lăsat regrete în inimele prietenilor şi cunoscuţilor 
sei. La înmormântarea s'aû ţinut şi câte-va discursuri. 

Priimiţi, domnule Redactor asigurarea stimei şi consideraţiunei 
ce vê conserv. 

I S R ^ K L I T p i I XIV T U N I S !) 
O măsură luată de către municipalitatea din Tunis, şi dată spre 

esecutare prin decret beilical de la 27 Decembre, anul trecut, pen
tru a intra în vigoare la 20 Martie 1887, concese unui antreprenor 
monopolul pompelor funebre pentru transportul decedaţilor la cimi
tir. Mesura în cestiune e aplicabilă Europenilor şi Evreilor, dar nu 
se aplică musulmanilor. Eegulamentul anexat la decret, fixează ta
riful de perceput de pompele funebre ; permite amicilor defunctului 
de a aduce corpurile la cimitir fără a se servi de purtători, nici 
de carul pompelor funebre, care, în acest caz, urmează gol convo
iul. Nu se ştie, care să fi fost ţinta la care tindea consiliului muni
cipal, mai cu seamă în ceia-ce priveşte carul şi purtătorii. 

Noul regulament dă o lovitură adâncă ideilor religioase ale Is-
raeliţilor din Tunis. Aceştia, urmănd o pioasă tradiţiune, ţin a duce 
ei însuşi morţii lor la cimitir ; ei consideră acest act ca o dato
rie şi ca un suprem omagiu celui decedat. De altă parte, ei voesc 
contrariu noului regulament care introduce la înmormântări distinc-
ţiunea de clase, a păstra vechiul uz, după care înmormântările se 
fac fără pompă şi fără nici o distincţie între avuţi şi săraci. Ase
menea simţiminte şi tradiţii sunt de sigur prea respectabile, şi nu 
pot atinge întru nimic tradiţiunile musulmanilor ; şi Evreii s'ar fi 

1) După „Alliance Israelite .Universelle" No. 3 din Martie 1887—Trad : S. F . 

I . K... 



putut trata în aceste materii aşa de delicate a cultului în privinţa 
morţilor, cu mai multă menagiare. 

O obiecţiune de altă natură, tot atât de gravă, s'a făcut de către 
Israeliţi, noului regulament. Până aci, serviciul morţilor, la Israe-
liţi, era voluntar, şi deci gratuit; Familia defunctului însă, nu lip
sea de a oferi Comunităţei un dar potrivit cu mijloacele de cari 
dispunea. Aceste daruri constituiau unul din principalele venituri 
ale Comunităţei. Când se ştie mizeria în care se află cea mai mare 
parte a Evreilor din Tunis şi privaţiunile Comunităţii lor, se înţe
lege îndată, consecinţele desastruoase ce poate avea pentru dânşii, 
pentru numeroşii sërmanï pe cari i susţin, şi pentru şcolile ce în
treţin, suprimarea acestui venit. 

Eesidentul general d. Massicault, nu făcuse decât a viza măsura 
pregătită de predecesorul seil, a ţinut în parte seamă, de reclama-
ţiunile ce i se făceau de Comunitatea Israelită. El era decis, ca 
pentru înmormântările Evreilor, purtătorii concesionarului să fie E-
vreii, taxa să fie plătită concesionarului de Comunitatea, care, la 
rândul ei, să continue a primi sub formă de daruri, remuneraţiunea 
de la familiele celor decedaţi, pentru înmormântare. Este ' ştiut, că 
Evreii nu pot găsi în această mesura de cât o satisfacţie parţiala, 
tacsa pe care Comunitatea trebue s'o plătească concesionarului este 
pentru dansa o curată pagubă ; pentru că serviciul înmormântărilor 
se făcea până aci fără cheltueli, şi pentru o casă atât de săracă 
cum e a Comunităţei din Tunis, lovitura este cu atât mai simţi
toare. 

E de mirat că cei trei Israeliţi ce fac parte din consiliul muni
cipal, n'aü protestat în contra acestei mësurï. Nu ştim dacă dânşii 
aü asistat la aceste deliberaţiunî, nici pentru ce,—rdacă aü asistat— 
aü votat pentru această organizare noue. De asemenea nu ştim dacă 
dânşii iau parte în consiliul municipal în calitate de Israeliţi şi ca 
représentant! al Comunităţei israelite. 

Esecutarea noului regulament a fost anunţată Israeliţilor la 19 
Martie. Lucrul n'ar fi luat proporţiuni mari, şi Evreii 'şi-ar fi stă
pânit emoţiunea faţă cu această măsură care atinge nişte obiceiuri 
de veacuri, şi simţimentele cele mai profunde ale umanităţei. A doua zi 
însă—la 20 Martie—ei aü fost şi mai emoţionaţi, când aflară că ge
neralul preşedinte al municipalitate! din Tunis a creat o slujbă de 
păzitor, una la cimitirul israelit, şi alta la cel musulman. Acest por
tar avea sarcina de a primi şi verifica biletele de înmormântare li
berate de municipalitatea. Just ; dar el mai trebuia să păstreze 



•cheile cimitirului, cu alte cuvinte, municipalitatea lua posesiunea 
cimitirului. Fiind proprietatea Israeliţilor, trebuia ştiut, dacă deci-
ziunea preşedintelui consiliului municipal, nu este contrarie legali
tăţii. In ori-ce caz, municipalitatea nu s'a purtat ast-fel faţă cu 
creştini : înainte de a lua în posesiune cimitirul lor, a început prin 
a'l cumpăra. Această deosebire de tratament a trebuit să pară vexa
toria, şi inchietudinea Israeliţilor crescu faţă cu nouile măsuri in
troduse de administraţia. 

Când pentru întâiaşi dată — la 20 Martie a. c. — decedaţii E-
vrel trebuiau să se înmormânteze conform noului regulament, şi 
când Israeliţii Tunisien! văzură vechiele lor" ceremoniale schimbate, 
şi cimitirul lor păzit de un slujbaş municipal, fură mâhniţi adânc. 
In zilele de 20 şi 21 Martie avu loc câte-va turburări pe uliţe, 
câte-va pietre se asvărliră în giamurile primăriei, şi locuinţa vice
preşedintelui municipalitate! fu un moment năvălită de Evreii ce 
strigau: Jos municipalitatea ! apoi avură loc câte-va încăerări cu 
pol ţia, ce avea la această împrejurare, o purtare fermă şi împăcă-
toare. S'aù pretins că ei ar fi strigat : Viva l'Italia ! Faptul s'a re
dus la adevăratele proporţiunî în gazetele localnice. Se pare că 
câţi-va Evrei ar fi strigat : Trăiască Italia ! de şi faptul s'a con
testat într'un mod formal de o gazetă italiană din Tunis. In total 
era o învălmăşeală fără nici o importanţă şi ale căror urmări ar 
fi fost cu totul uitate, dacă în mijlocul dezordine!, un evreu, anume 
Salomon Cohen, n'ar fi fost grav rănit la pântece de o lovitură de 
pistol. Se pretindea că acesta ar fi tras întâi o lovitură asupra lui 
Santini, comisar de poliţie, şi care nu fusese atins. Această versiune 
este însă cu totul falsă. Unii din turburători aü fost condamnaţi la 
pedepse şi amende uşoare. Judecătorii aü înţeles că dacă autorii 
turburăriler aü comis o greşeală de a recurge la violenţă pentru a 
protesta în contra măsurilor de sigur discutabile, conduita lor pu
tea cel puţin fi scuzată şi merita a fi apreciată cu buna-voinţă. 

O delegaţiune a Consistoriului central a israeliţilor francezi şi a 
alianţei Israelite, s'a întreţinut îe privinţa acestor incidinte, cu d. 
Massicault, cu prilejul trecerei sale prin Paris. Reşedinţele general 
a dat asigurări delegaţiunii de simţimintele sale de simpatie pen
tru Comunitatea israelită din Tunis, şi a făgăduit a da o satis
facţie pe cât i va fi cu putinţă, plângerilor ridicate în urma noului 
decret. 

Jurnalul „Le Temps11 de la 26 Martie a. c. publică în această 
privinţă următoarele : 



„S'a recunoscut de-o parte şi de alta, necesitatea de a se da 
Evreilor Tunisien! o organisaţiune regulată care, le-a lipsit cu de
săvârşire. Ei nu aü nici o direcţie împreună, nici un corp consti
tuit, spre a servi de intermediar între autorităţile civile şi popula-
ţiunea. Gând se produc dificultăţi cum s'aü ivit cu prilejul regula
mentului municipal asupra serviciului de înmormântare, ele nu pot 
fi aplanate aşa de repede, din cauza lipsei unei administraţiuni Is
raelite competinte, care să fie însărcinată a trata într'un mod ofi
cial afacerile în litigiu şi a împăca respectarea vecinelor obiceiuri 
cu exiginţele legeî civile. 

„O asemenea stare de lucruri dă naştere la grave inconveniente 
şi aparţine guvernului să impedice o atare lacună. 

„"Delegaţii consistoriuluî central s'aü putut convinge prin decla-
raţiunile ce a bine-voit a le face d. Massicault, car ţinându se în 
limitile atribuţiunilor sale, s'a preocupat şi se va preocupa în 
tot-dea-una de a ménagea susceptibilităţile religioase ale Comuni
tăţii din Tunis. 

Se poate deci nădăjdui, că în faţa simţimintelor de dreptate şi 
de buna-voinţă manifestate în privinţa lor de administraţia supe
rioară, Israeliţii din Tunis vor avea tot calmul necesar în recla-
maţiunile pe cari le cred in drept a le prezintă, şi că scenele de
plorabile aie zilelor din urmă cari aü provocat o legitimă acuza-
ţiune, nu se vor reproduce". 

O scrisoare din Tunis se exprimă în modul următor în privinţa 
lucrurilor cari au urmat după incidentul ivit cu prilejul înmormân
tărilor : 

„O telegramă a Agmţeî Ha vas face cunoscut întrevederea cu 
d. Massicault. In ea se zice că sunteţi în deplin acord asupra ne
cesităţii unei reorganizări a cultului Israelit în Tunis şi a-î da o 
reprezintkţiune oficială, care să poată;^vorbi în numele seü. Nou
tatea a fost primită aci cu entusiasm. Nădăjduim că întâmplările re
gretabile din zilele din urmă vor avea de efect, a arăta adminis-
traţiunei cât de greşită a fost dansa, nefăcând nimic până acum, 
spre a câştiga simpatia Evreilor, şi din contră a-î depărta de Fran
ţa. In mai multe împrejurări Evreii aü crezut, că aü să se plângă de 
administraţia franceză, şi că la ori-ce caz, nu s'a făcut nimic în 
favoarea lor. Pe când s'aü asigurat funcţionai ea regulată a cultu
lui musulman, şi pe când ocrotirile şi subsidiele far' de numer a-
cordate monseniorului Lavigerie, ajutau cultul şi şcolile catolice^ 
nu s'aü făcut nimic pentru cultul Israelit. Până şi unicul resurs, 



monopolul pe vinderea cărnei la măcelarii Evrei, încă a primit o 
lovitură adâncă, şi părea ameninţată de un regulament ce se pre
para în privinţa abatorielor. Ast-fel cultul Israelit lăsat în voia 
întâmplare!, fără nici o direcţie si fără resurse îndestulătoare, a 
devenit sorgintea a numeroase dificultăţi. Revenind la chestia cimi-
tirilor, socotesc că muncipalitatea era bine inspirată asimilând pe 
Evreii mai mult cu Europeni decât cu Arabii ; sunt silit însă a 
recunoaşte că ea n'a încercat nici tact, nici măsură, în această îm
prejurare. Ea n'a întrebuinţat, nu voi zice menagiările ce le me
rita o populaţie care a trăit o vreme îndelungată sub regimul arab, 
dar chiar precauţiunile ce se luaü faţă cu catolicii. 

„Când fu vorba de a se municipaliza cimitirul catolic, ea a 
început a negocia cât-va timp cu Mgr. Lavigerie, a cumpăra şi 
plăti cimitirul şi a-i acorda toate garanţiele cerute ; în cele din 
urmă se însărcina cu toate serviciile în aşa mod ca să nu se a-
tingă întru nimic casa comunităţii ; în sfârşit îndată-ce învoiala se 
termină, se lăsa un anume timp în care cancelaria catolică să se 
poată înţelege cu populaţia, evitându-se în acest mod ori-ce tur-
burare. Cu Evreii lucrurile s'aü petrecut altfel : Muncipalitatea a 
dispus de dănşii fără să-i consulte măcar : cimitirul care e pro
prietatea Evreilor, nu a fost cumpărată de la dănşii ; s'a lăsat 
însă Comunităţii Israelite sarcina cheltuelilor serviciului funebru, 
tacse etc. Sunt convins că dacă muncipalitatea ar-fi luat.cu totul 
asupră-i serviciile înmormântării, aşa precum a făcut cu cultul ca
tolic, măsura ar-fi fost mai populară. 

„Nu voesc să rectific telegramele adresate ziarelor ; voesc numai 
a semnala că este absolut neexactă aserţiunea conţinută într'o de
peşă din „Maün" de la 23 Martie, care zicea că toată populaţiu-
nea Europeană blamează pe Evrei. Vë asigur că aprobarea era cu 
mult mai generală de cât blamul, şi Israeliţii aü găsit părtaşi, chiar 
în consiliul municipal." 

O telegramă vesteşte ştirea despre moartea unui copil israelit. Iată 
textul : 

S/ax 24 Martie.— Erï la noue ore, Hamous, fiul lui Rahmin 
Ancri, în vârstă de 15 ani, mergând la şcoală, a dispărut. După 
multe căutări, azi dimineaţă pe la 8 ore, s'a găsit cadavrul îngro
pat la marginea oraşului, aproape de zid. După ce autorităţile aü 
constatat câ copilul a fost omorît, l'am înmormântat. Sa găsit urme 
de sânge pe strade. Justiţia a făcut a anchetă, pentru a găsi pe 
culpabili. ' 



Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A SI B I B L I O G R A F I A 

CAVALERUL IOSEF DE WERTHEIMER 1 ) . 
Nu cariera ce a îmbrăţişat-o, nici poziţia sa materială, ci în

demnul puternic al inimei sale nobile aii împins pe reposatul intru 
fericire losef Wertheimer în calea, pe care 'şi-a dobândit laurii 
nemurirei; şi amintirea unui bărbat, al cărui nume toţi coreligio
narii de la un capăt al pământului până la cel-l-alt cată să'l păs
treze cu veneraţiune şi recunoştinţă. Wertheimer era de profesiune 
neguţător şi scriitor, nu ministru ca Crémieux, nici distins de împă
raţi, regi şi domnitori ca Montefiore, de aceia cu mult mai puţin cu
noscuţi coreligionarilor săi de cât aceşti doui bărbaţi, pe care i-am 
perdut în anii din urmă, şi cari odihnindu-se azi în vecînica patrie, 
priimesc bogată resplătire de la Domnul pentru neperitoarele lor 
fapte. 

Privitor Ia losef Wertheimer cu drept'cuvent putem repeta ceea, 
ce ne istoriseşte Biblia despre Iosef, fiul lui Iacov, în E'gipet, adică : 

„losef cunoscii pe fraţii sei, iar ei nu'l cunoscură pe el". 2 ) . 
Inima lui Wertheimer simţi tot aşa de sincer şi adânc pentru 

fraţii sei din ţerile cele mai depărtate ca pentru cei din patria sa 
ori pentru cei din oraşul şeii natal. 

Wertheimer însă, fiind filantrop in sensul cel mai larg al cu
vântului, a câştigat merite nu numai de la coreligionarii sei dar şi 
de la omenirea întreagă. Cu toate că nu avea copii, totuşi ur
mărise cu atenţiune creşterea junimei, fără osebire de cre
dinţă. Intorcăndu-se de la o călătorie, în care a cules multe ex
perienţe şi cunoştinţe, fundase cea d'întêia şcoală pentru copii 
mici pe continentul european, mai 'uainte la Buda, apoi la Viena 
şi în anul 1843 una pentru comunitatea Israelită în Capitala Aus
triei. Prin fundarea acestor institute, pentru a căror respăndire a 
lucrat cu cel mai mare zel, numele seü devenise vestit nu numai 
în patria sa, dar şi aiurea şi mai cu seamă în Prussia, al cărei 
guvern de atuncia a lăudat şi recomandat în public scrierile lui 
Wertheimer în acea-tă materia. 

Reposatul W. era un sectator sincer şi entusiasmat al Iudais-

1). Extract dintr'o predică, ţinută de d. Dr. M. Beck, în ultima zi de Paş
te din acest an, în memoria ne-uitatuluî preşedinte al Alianţei Israelite din 
Viena. 

2). Facerea 42, 8. 



muluï, şi în scrierea sa, care apăruse numai în anul trecut 'şi ex
primă convincţiunea sa cum că «Iudaismul în forma sa pură nici 
de cum nu este un vlăstar uscat pe arborele vieţeî, ci este 
chemat la o misiune specială, care nu este de loc împlinită până 
acuma". Şi tocmai fiind că era un aderent atât de credincios al 
Iudaismulni, se silise a'l curaţi de toată sgura ce l'aü desfigurat 
în zilele mizeriei cumplite din trecut. Pentru ca să devină un a-
devăr cuvintele profetului : „Şi casa mea, casă de închinăciune se 
va numi pentru toate popoarele" 3), a depărtat mai multe abuzuri, 
ce s'aü încuibat în serviciu divin, a introdus cântece potrivite leturghiei, 
a desfiinţat cu consimţimentul ne-uitatului Mannheimer mai multe rugă
ciuni ne-înţelese de maioritatea credincioşilor, cari în loc să contribue la 
deşteptarea cuvioşiei, din contra aü împedicat-o, prin toate acestea 
a dat un exemplu frumos şi vrednic de imitat şi comunităţilor ce
lor mai. depărtate. Acest exemplu, se putu şi imita pretutindeni, pre
cum a şi urmat în realitate, căci W. era, în toate ce făcu, foarte 
cumpănit, ferindu-se de a lovi într'o institnţiune esenţială şi bună 
şi de orî-ce putea provoca desbinări în sînul comunităţei. 

W. iubise pe coreligionarii sei cu toată ardoarea inimei sale no
bile, mai bine de cât ori-cine altul recunoscu calităţile bune şi cu 
adevërat admirabile ale neamului seü. Deja în versta sa cea fragedă 
fiind numai de 12 anî începuse să ne apere în contra calomniilor, 
şi ajungând la etatea de 86 ani declară „orî-ce ocară adusă cre
dinţei Israelite şi orî-ce ofensă în potriva aderenţilor acesteia, de 
o mare nedreptate." 

Această iubire sinceră pentru fraţii sei '1 îndemnă, să apere 
cauza lor cu spirit şi cu curaj, să se lupte împreună cu alţi băr
baţi cu aceleaşi simţiminte pentru ca să se acorde Israeliţilor drep
turile celor-l'alţi concetăţeni, să arete legile restrictive, ce aü făcut 
Israeliţilor imposibilă stabilirea prin unele oraşe ori provincie, ce 
i-aü împedicat a îmbrăţişa unele ocupaţinni, ca ne-drepte, pericu
loase Statului şi condamnabile. Numai cine cunoaşte situaţia Isra
eliţilor din imperiul vecin până în timpul nostru, poate să ştie cât 
de grea era lupta acestor bărbaţi curagioşi, în. al căror rănd W. 
a avut rolul unui conducător, dar ei n'aü depus armele până ce 
n'aü reuşit a convinge toată lumea că Israeliţii sunt demni de a se 
bucura de libertatea şi de drepturile tutulor cetăţenilor. 

Meritul lui Wertheimer e cu atât mai mare că în această luptă 
nu era condus de nici un interes personal. El n'a avut copii, apoi 

3). Isaia 56, 7. 



se făli şi de o poziţie excepţională, avănd amici şi protectori până 
în cercurile cele mai nobile şi însemnate, în casa sa se întâlniseră 
toţi bărbaţii învăţaţi, toţi scriitorii şi artiştii vestiţi, în scurt toate 
somităţile şi ilustraţiunile Vienei din acea vreme. Astfel iar vom 
aplica un cuvent relativ la Iosef Wertheimer, ce înţelepţii noştri 
ziseră în privinţa lui Josef din Biblia : 

„Iosef, cu toate că ajunsese la demnitatea cea mai înaltă în E-
gipet, pe fraţii sei şi pe rudele sale nici-odată nu le uitase." ! ) . 

Deşi W. iubise pe consîngeniî sei din toată inima, deşi lăudă în
suşirile lor bune cu entusiasm, şi nu scăpa ocaziune de a arëta 
meritele lor pe toate terenurile activităţei umane, totuşi se fereşte 
a atribui Israeliţilor o superioritate faţa cu alte rase. Urmând exem
plul proorocilor şi tutulor adevăraţilor noştri amici admite şi W. 
că şi noi Israeliţii avem multe cusururi şi slăbiciuni. Ca aceste lip
suri şi cusururi să dispară cât mai curênd, ca inamicii noştri să 
nu aibă drept de a ne reproşa nimica, ca să ne putem desvolta 
toate calităţile bune înăscute nouă dar înăbuşite până acum de îm
prejurări nefavorabile, a fost ţinta de căpetenie şi ne strămutată 
a lui W. Spre acest sfârşit fundase deja la 1840 societatea pen
tru propagarea meşteşugului printre Israelit!, spre acest scop adre
sase none poveţe părinteşti, într'o scriere ce apăruse acuma patru 
ani, învăţându-ne cum avem să creştem pe copii noştri, cum avem 
se ne creştem pe noi inşine. Spre acest scop înfiinţase la 1873 şi 
Alianţa Israelită din Viena, opera sa cea mai frumoasă, cea mai 
măreaţă, cea mai importantă, care desfăşură, mai cu vârtos prin
tre fraţii noştri din Galiţia, o activitate dintre cele mai folosi
toare şi civilizatoare. 

Acesta fu Cavalerul Iosef de Wertlieimer. Mărturisiţi, nu merită 
oare un bărbat, care a săvârşit atâtea fapte umane, care a urmă 
rit asemenea scopuri măreţe, să '1 cunoaştem, să '1 venerăm, să '1 
imităm ? De n'ar fi făcut nimica pentru noi, n'ar trebui să fim mân
dri de bărbatul, care a avut un atare caracter nobil şi fără pri
hană, care s'a bucurat de stima generală, pe care capitala Austriei 
l'a numit catăţean onorific pentru meritele sale, pe care împăratul 
sëiî l'a distins în diferite rênduri, pe care împăratul austro-ungar 
ca recunoştinţă „pentru activitatea sa merituoasă şi îndelungată, 
mai cu seamă intru conducerea comunităţei Israelite din Viena" l'a 
nobilitat, acordându'i gradul de cavaler? Dar Wertheimer ne-afă-

1) Rabotli Exod. 1 



cut şi noue celor din Bomânia mult bine. Mulţi din sërmaniï no
ştri, cari aü venit la Viena, aü aflat ajutor prin silinţele sale, mul
tor nenorociţi dintre ai noştri dansul le-a procurat scăpare, mulţi 
dintre tinerii noştri prin buna-voinţa sa şi-au câştigat un viitor 
sigur, de nenumerate ori a luat apărarea noastră, întâlnindu-se cu 
bărbaţii noştri de stat şi cu greutate. 

Fiind aşa, se cuvine ca şi noi să'i fim recunoscători, să bine-cu-
văntăm pomenirea sa, să '1 imităm în toate faptele sale admirabile 
şi filantropice, să purtăm ca dansul cu onoare şi cu mândria nu
mele de Israelit. Să sfârşim cu rugăciunea, ca Domnul să primească 
cu har şi cu clemenţă în vecinicul lăcaş pe veneratul şi scumpul 
nostru coreligionar, Iosef Wertheimer, să'i acorde a petrece în 
mijlocul tutulor bărbaţilor cuvioşi şi drepţi, să dea Atot-putintele 
ca ideile, pentru care W. a luptat şi trăit, să fie realizate peste 
curênd, să înceteze ura de rasă, să domnească peste tot pămentul 
iubire frăţească între toţi oamenii. Bine-cuvîntată fie memoria băr
batului, la care putem raporta cuvintele proorocului: 

„Iacă, servul meü, pe care '1 sprijin, alesul meü, în care sufletul 
meü găsise plăcere ; spiritul meü '1 pun pe densul, ca să proclame 
dreptatea popoarelor" r ) . Amin. 

C O M U N I T A T E A D I N R O M A N * ) 
Descriere istorică de losef Kaufmann 

(Urmare) 
In anul 1884 s'aü zidit o sală mare pentru morţi, şi trei odăi. 

Printre morminte sunt plantaţi arbori. Cu prilejul acestor clădiri 
societatea „Chevra Chedoşa" a cheltuit suma de 7930 l.jn. La 5 Iu
lie acelaş an, în urma unui apel al d-lui Lupu Davidovici tipărit în 
graiul popular evreesc, Societatea pentru emigrare a donat banii rë-
maşi în casa.în sumă de 1005 1. n. 49 b. pentru a se face un gard 
de zid împrejur. 

Intr'o şedinţă din anul trecut—1886—s'a făcut o noue alegere 
de membrii, numindu-se tot cei de mai 'nainte, d-nii Wolf Davido
vici şi Mendelstein. In casa Comunităţei eraü 1.600 fr. (dingabelă, 
etc.) plus 200 fr. donaţi de mai mulţi tineri din localitate. In total 
1800 1. n. plus materialul—piatra cumpărată de Comunitate pentru 
gardu cimitirului.—Comitetul la olaltă cu societ. „Chevra Chedoşa" 
aü hotărât să zidească succesiv pe fie-care an câţi-va stânjeni de 
zid, începând de la poarta. La 24 Aprilie a. c. s'a adunat suma 
de 2100 1. n. Printre pietrele mormântale sunt unele cu îngrădiri 

1) Isaia 42,1. 
*). V. „Revista Israelită" Ho. 3 pg. 79—82. 



de fer, ear pe mormêntul rabinului Froim Iosef Galant, decedat la 
17 (29) Decembre 1857, se află o căsuţă de cărămizi. 

In ziua de 18 Ianuarie 1887 vizitând împreună cu d. AbaAvram 
cimitirul, am copiat mai multe inscripţii de pe pietrele mormântale. 

In apropiere de „Okel" se află îngropat un rabin din orăşelul 
Bozieni (districtul Neamţ) pe a cărei piatră se află următoarea ins
cripţie în limba ebraică, şi pe care o dăm în traducerea ro
mâna : „Rabinul din orăşelul Bozieni, ochii 'mi varsă lacrimii pen-
„tru marele vultur cu aripele cele mari. Morţii cuvioşi sunt consi-
„deraţi ca vii. Fie sufletul lui Efroiin Fişei, legat in legătura vie-
„ţei. Fie memoria lui Efroim Fişei bine-cuveiitată, fiul lui Israel 
„decedat în 19 Elul 5632 (1871, Octombre 24). Odihnească sufle
t u l seil în raiii". 

Dar ceia-ce este mai însemnat în acest cimitir, este că în păre-
teJe de zid făcut anul trecut prin iniţiativa d-lor Aba Avram. L. 
Davidovicî, Nusen Schwarz şi alţi câţi-va, s'aü aşezat în zid dină
untrul cimitirului, mai multe pietre din cimitirul cel vechili toate cu 
inscripţii în limba ebraică. Pe una citim următoarele cuvinte : „Aici 
zace cinstitul şi preţuitul bărbat Icluula Löh, fiul lui Herş—fic-i 
memoria bine-cuventată—decedat Marţi 21 Marcheşvan, 5506 (1745 
5 (17) Noembre)—Fiei sufletul legat în legătura vieţei." 

O a doua piatră are următoare inscripţie : „Aici zace cinstita şi 
„pioasă femee. doamna Sima, fiica lui Moise, decedată la 8 Cheş-
van 5507 (17 Iii. Octombre 11)". 

Anul trecut—1886—s'aü mai aşezat în zid următoarele pietre: 
1). 1886 —„Spre aducere aminte. Spre bine fie amintit numele eforilor 
„societ. sfinte de aice din Roman: AVolf Davidovicî, Mendel Şain, lacob 
..Redder, Şmil sin Isac Herş, los. sin lelrada Goldstein, pentru că 
„s'aii ocupat cu credinţă cu facerea unui noü ohel (casă mortuară) 
„şi cu facerea unui zid de piatră în jurul cimitirului noü de aici— 
1886". 

2). „1886,—„Spro vecinica amintire fie membrii comitetului acestei 
„societăţi,pentru osteneala lor pentru evlavie. Numele lor sunt : Israel 
„Hermann, Nissin Schwartz, losef Katz, Isaia Alterescu, los. Mosco-
„vici, fraţii Zahn ami, David Zilberinann, Eliezer Hartfeld, Aba A-
„vrani şi Beer Lob Löbel, D-zeü sä le plătească pentru lucrul mar
nelor lor. Amin. 1886." 

3). „Aci odihneşte omul evlavios şi drept, autorul cărţei Ge-
Jnlas larcui* (Eliberarea lui Israel), haia Abraham, fiul iu-
„Israel, decedat în 3, întăia luna Adar 5(503 (1843, Ianuarie 22) ; 
„fie sufletul seü legat în legătura vieţii." (în limba ebraică). 

In acest cimitir sunt înmormentaţi dr. Reitmann, (născut 19 
(31) Marte 181.6 şi decedat 18 (30)'iunie 1880); el fusese medicul 
spitalului sf. Spiridon un timp îndelungat de ani. Dr. Moritz Frei, 
(ii. 1803, m. 1882) fusese de asemenea un medic de valoare, etc. 

Se ştie că după dărâmarea cimitirului celui vechii! în 1872, s'aü 
transportat oasele morţilor în cimitirul cel nou. Anul trecut 
prin iniţiativa d-lui Aba Ah ram s'a zidit un monument pe locul 



unde s'aü îngropat acele oase. De asupra uşei monumentului se află o 
inscripţie ebraică care în romană se traduce ast-fel : „Spre aducere 
aminte a rabinului, predicatorului, Beer, fiul decedatului Peseh, (fie-î 
memoria lui bine-cuventată), decedat la 3 Tebet, anul 5584 (23 
Noembre 1823)". In partea dreaptă a mormântului se află urmă
toarea inscripţie, tot ebraică : „Pomenirea morţilor. Milostivul pă
rinte cel ce locueşti în înălţimi cereşti, adă aminte, uşurează şi 
luminează sufletul marelui rabin Dor Beer, predicator, fiul lui 
Peiseli ; luminează sufletele tuturor strămoşilor noştri ale căror o-
seminte din cimitirul vechiu sunt înmormântate aici ; fie-le ţărâna 
uşoară, spre vecinica pomenire, sufletele lor înalţă-se în eden. 
Amin." La spate e săpată următoarea inscripţie româneasca: „Tn 
ziua de 31 April 1872, contra legei ţerei României Art. 11, § 21 
din Constituţia s'a nimicit cimitirul vechia israelit din Roman, in-
„fiinţat aproape de ŞOO de ani." Iar pe altă piatră se citeşte : „S'a 
„sfărâmat zaplasul, acarete şi pietrele mormântale, s'au profanat, 
„s'aü scos afară osemintele strămoşilor noştri, s'aü nimicit ca la 2000 
„copaci plantaţi de noi Israeliţiî". —-Pe o a treia piatră se citeşte : Cul
mul mosaic a strâns 270 saci cu acele oseminte şi s'aü îngropat în 
„acest cimitir spre vecinica pomenire. 1886".—Aceleaşi cuvinte de 
mai sus sunt gravate şi în limba ebraică. împrejur sunt zidite în 
păreţi 12 pietre mormântate scoase din cimitirul cel vechiü a-
şezate câte patru de fie-care parte. Inscripţiile sunt toate în 
limba ebraică. Menţionam aci în traducerea română numai doue din 
ele : 1) „Aici este îngropat robul lui D-zeü Simon bea Mardohai 
încetat din viaţă 27 Ab 5567 (14 August 1801 j . " 

2) „Aici zace îngropată onorabila şi pioasa Chaie, fiiica lui Ben-
zion, încetată din viaţă, în ajunul zilei de Kipur (zi de expia-
ţiune), 5568 (29 Septembre 1807)." 

Ohelul s'a zidit din suma de 200 de galbeni donaţi de losef lehuda 
bcn Menachem Maneş. D-nii L. Davidovlci, Aba Avram, şi încă 
câţi-va mai strânseră şi colecte pentru această ţintă. In pă-
retele capelei se află urm. inscripţie ebraică în amintirea do
natorului : „Ofrandă lăsată de losef lehuda ben Menachem 
Maneş, fie spre aducere aminte, că copiii lui au donat 200 de 
galbeni, pentru sufletul sèu, ca së se construiască acest ohcl ; 5541 
6 liar (23 Aprilie 1881). Roman."—Porţile capelei sunt făcute cu 
cheltuiala piosului Aeram sin Zalman, cari au costat vre-o 300 
de franci. De ohel se află alipite câte-va odăi ce servă drept locu
inţă păzitorului. Notăm că inscripţiile aci citate sunt compuse de d. 
Aba Avram. Mai toate pietrele mormântale din anul 1867 în 
coace au inscripţii în limba romană. 

(Va urma). 



PRIMA FABRICA ROMANA 

DÉ A D E V E R A T KEFIR-KUMIS din CAUCASIA 
A D-LOH 

Y. UICESCr, D. W1S1TZKY <6 Comp. 

Ş o s e a u a Z E C i s e l e f f , c a s a . C i r c a - — B - u . c - u . r e ş t î 

Kefirul este o beutură preparată prin fermentaţiunea laptelui de 
vacă. 

Kcfirul este un remediu excelent care combate cu succes : Pliti-
sia pulmonară, Tuberculosa (oftica), afecţiunele bronchiale, stoma
cale, şi intestinale, anemia, chlorosa, scrofulosa, rachitis, leucorea 
(poala albă). Kefirul readuce forţele perdute, chiar după o slăbiciu
ne extremă. 

Bunele efecte ale Kefirului nostru sunt atestate de celebrităţile 
medicale din capitală. 

A B O X A .ii E N T E 

P E N T R U P R O V I N C I E . 

100 stick-. . . 100 let 
50 . . . . . . (K) .. 
25 ! ;-50 ',. 

P l a t a se l 'ace-pnii m a n d a t p o r 
t a l . 

T r a n s p o r t u l îl facem cu m a r c a 
v i teză în c o m p t a i a b o n a t u l u i 

P E N T R U C A P I T A L A 

100 s t ic lo . . S.) ici 
50 45 .. 
25 '_>3'/2,. 

T r a n s p o r t u l se v a face z i ln ic 
cu t r ă s u r a n o a s t r ă la locu in ţa a-
b o n a t u l u î . 

P l a t a se v a t ace a g e n t u l u i n o s 
tru c a r e v a ven i i m e d i a t d u p ă ce 
vom pr imi o ca r t ă p o ş t a l ă . 

Deposit de Kefir-Kumis este la farmacia Chr. Alexandrin, Calea 
Victoriei 77.—Pentru abonaţii săraci din capitală facem o reduc -
tiune în preţ. 

Prevenim pe onor Public că se află contrafaceri ale keiirului 
nostru, cari conţin substanţe chiar veiămătoare, rugăm a nota bine 
adresa „Sosea Kiselef". Numai preparatul nostru este admis de 
spitalele "Kforieï, şi de domnii profesori aï Facultăţii de medicină. 
Laptele ni-1 procură vacile noastre proprii cari stau sub prive
gherea unui medic veterinar al academiei din St. Petersburg, pe 
când laptele la contrafaceri este cumpărat din piaţă şi poate lesne 
transmite tuberculosa, provenind de la vaci bolnave. 

NB. Mai multe acte de mulţumire din partea acelora cari au uzat 
de acest, lapte şi care datoresc vindecarea boalelor lor acestui pre
parat, stau la dispoziţia onor. public. 



CORESPONDENŢA 

D-luï E. I... Braşov : Lipsa de spaţiu ne-a făcut a nu publica 
articolul. Preferim fapte şi diverse ştiri ce privesc pe Evreii. A-
cestea suntem gata a le publica îndată. 

D-lui A... Târgul-Ocna: Nu putem publica personalităţi. 

S U M A R U L R E V I S T E L O R 

Economia Naţională No. 16 coprinde: 
O lecţiune păgubitoare dar meritată.—-Grâul de sămânţă.—Pot-

covirea cailor.—Clima pământului.—Capilaritatea.—Filoxera şi u-
leiul orfelinelor.—Preţul productelor în protul Brăila.—Observaţii 
meteorologice. 

RESTAURANT AUERBACH 

20. Rue des Ecouffes, I l Escalier (près la rue de Rivoli.) 
Salon de société.—Repas de famille.—On prend des pensionnairs 

et on porte en ville. Prix modérés. 
P a r i s . 

COLECŢIUNEA ANULUI l 
A 

„REVISTEI ISRAELITE" 
un volum de aproape 800 de pagini conţinend articole pri
vitoare la situaţia Evreilor, recensiunï, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vânzare la ad-
mnistraţiunea «Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

Rugăm pe abonaţii noştri să se grăbească a ne achita 
abonamentul. Mijlocul cel mal simplu este un mandat 
postal adresat : Redacţiunea «Revistei Israélite», strada 
Mircea-Vodă, No. 12. 

G e r a n t loan Marinescu. Tip. Momânulu, Viutilă (J. A. Uosett 




